



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

链动济宁

济宁市聚焦工业经济“头号工程”系列报道

四维联动，济宁工程机械产业破局出圈 链式突围，驶向全球

链条再次丰富 地位稳步上升

一台挖掘机，足不出市就能自行生产、采购到超过75%的组件，这组简单数据足以证明济宁市作为国内工程机械产业链最为完整区域之一的含金量。

而今，含金量还在持续上升。山推股份、日本小松等200余家企业形成了从整机到部件的完整链条。小松全球智能制造产业基地落地济宁高新区，首次“主机+配套”全产业链资源的大规模深度整合吸引了9家中资、日资企业同步落地。项目达产后，配套半径再缩小，工程机械产业本地配套化率可提升至80%。

济宁众一机械设备有限公司与大京机械（山东）有限公司即同步进“园”的9家配套企业之一。两家企业先后因小松落地济宁建厂，供应小松的产品份额分别达60%、100%。“我们主要为小松配套焊接结构件，搬入园区后，使用AGV无人运输小车为小松供货，可降低物流等成本80%。”济宁众一机械设备有限公司相关负责人说。

而对于日资企业大京机械而言，除为小松国内2家工厂供应挖掘机驾驶室、油箱、外覆盖件外，还为美国、德国、意大利工厂供应装载机、叉车等产品的油箱、外覆盖件、叉车顶棚。入园后，物流距离缩短，国内物流费成本可降低12%。

“小松全球智能制造产业基地项目预计今年下半年，在企业30周年庆典时实现部分产线投产。”济宁高新区小松专班有关负责人直言，该项目的建设意义重大，将打造成为日本小松公司的第三个全球供应基地。与此同时，这里也将是中国地区唯一一个产品涵盖5T—60T液压挖掘机和HD1500重型卡车的生产基地。

孔茜 济宁报道

中国工程机械行业春潮涌动。中国工程机械工业协会最新数据显示，2025年2月国内挖掘机销量达19270台，同比激增52.8%。在这轮复苏浪潮中，济宁作为国家级工程机械产业基地表现亮眼——山推工程机械股份有限公司1月份产品出口台量较往年同期增长24%；山东聚宁机械海外订单占比突破70%，生产计划已排至5月；源根石化1月出口量突破1300吨，每周2—3次的密集发运节奏……印证着“济宁制造”正加速驶向全球市场。

市场的强劲复苏犹如春雨滋润产业土壤，但济宁更着眼于培育可持续发展的产业生态。济宁通过创新构建“总链长+链长+副链长+链主”四维联动机制，让这座装备制造重镇开启产业链现代化攻坚战。这种“强链补链”的战略定力，也将使排名济宁15条产业链第一的工程机械产业链，从短期市场红利真正转化为产业跃升的持久动能。



济宁高新区吸引多家中资、日资企业落地投产。

地，并将现有的挖掘机PC-8技术平台提升到PC-11，实现跨越两代的技术更新。

值得一提的是，小松全球智能制造产业基地项目实现了和日本小松公司大阪新工厂的同步规划、同步设计、同步建设，设计和建设均参照世界一流DX智慧工厂标准，在绿色化、智能化和自动化领域都将达到国际领先水平。“该项目绝不仅是一个产业链带头的‘大哥’，更可在区域内竖起DX智慧工厂的样板。”小松专班有关负责人说。



山东源根石油化工有限公司车间。

配套产业突围 集群效应明显

在济宁高新区纵横交错的产业链上，一场链式裂变正在重塑产业格局——通过“链主牵引+精准育链”双轮驱动，这里已培育出全国工程机械配套产业优良生态。数据显示，济宁高新区工程机械配套企业国内关键零部件市场占有率超40%，170余家规上企业中，3家斩获国家级制造业单项冠军，9家跻身专精特新“小巨人”行列，构建起全产业链自主可控的“黄金配套圈”。

因山推、小松这些产业“链主”“应运而生”的配套企业，也悄然成为行业翘楚。3月21日，松岳机械履带总成产品项目生产车间热闹非常，由黄色焊接机器人和蓝色热处理设备组成的柔性加工生产线一刻不停地运转着。这家颇为低调的企业手握51项专利，不仅是卡特彼勒全球供应链的金牌供应商，更与永生重工等企业在驱动轮、导向轮、履带等工程机械主机配套产品领域国内市场份额达40%。

像松岳机械这样充分“拥抱”智能化、信息化的企业，在济宁高新区内已颇为常见。“我们现有60余条智能化生产线，年产

各类润滑油等产品达35万吨。”作为20世纪90年代建厂发展的山东源根石油化工有限公司（简称“源根石化”），以为山推配套做工程机械润滑油起家，靠着品质这一硬道理，让这家民营企业在行业创出了一片天。不仅是“中国石油和化工企业500强”，拥有“源根”“小松”两个中国驰名商标，其产品更先后通过美国石油协会API认证，德国奔驰、瑞典沃尔沃、捷豹路虎等全球知名汽车及发动机制造厂商技术认证，产品品质达到世界前沿水平。

关于品质的印证并非仅限于此。在国内行业抗磨液压油普遍使用2000—3000小时的情况下，源根石化从最早推出5500小时，到升级为6000小时，每一步的提升都助推着国内润滑油行业的发展革新。“我们是国内第一家推出6000小时抗磨液压油的。”山东源根石油化工有限公司市场部部长白磊直言，对于工程机械专用润滑油，应对恶劣工况环境是企业常需攻克的“卡脖子”难题。例如，推出的超低温液压油，可满足零下40摄氏度使用。

如今，源根石化产品涵盖工程机械、新能源、农业装备、工业等多个领域，其润滑脂产品已应用于航空航天、船舶等，书写着“小油品大作为”的产业传奇。

这样的硬核突围故事在济宁已成常态。产业链上密布着超1000家配套企业，这些“济宁智造”不仅装备山推、徐工、三一重工等国内龙头，更通过卡特彼勒、小松等国际巨头的全球采购体系，嵌入世界工程机械产业版图。

链式创新启程 产业抱团出海

在中国工程机械产业版图的六极竞逐中，济宁正以“链式突围”重塑竞争格局。当常州、徐州等产业重镇频频发起“虹吸攻势”，这座运河之都凭借70%的本地配套率和千亿级产业集群，在长三角与环渤海的产业角力中劈波斩浪。

为做好小松全球智能制造产业基地洽谈，济宁组建作战专班，3次赴日拜访、11次赴上海交流、13次视频洽谈、26轮谈判，以产业硬实力，成功吸引小松全球战略布局落户。

面对城市间的产业角逐，济宁启动“强链补链”攻坚战。针对发动机、电传动等产品领域短板，建立工程机械产业链招引项目指引目录，聚焦智能控制系统、精密零部件等产业链短板弱项，论证谋划23个延链补链强链潜力项目，开展技术转化、招商引资。

“聚焦工程机械等15条重点产业链，大事大抓、顶格推进，构建‘总链长+链长+副链长+链主’工作体制。”济宁市工业和信息化局相关负责人表示，“总链长”由市委、市政府主要负责同志共同担任，总揽推动全市短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，“一链一策”补链延链强链。济宁高新区更是围绕工程机械主导产品、重点链条建设的“顶配版”产业发展平台和高能级产业集聚区。形成“上下楼就是上下游、产业园就是产业链”的格局，推进产业从“单点引领”向“链式生态”转变。并推动优势企业“产品+工程+服务”一体化“走出去”，带动“链属”企业“抱团出海”。

在济宁，载有智能推土机的班列正驶向中亚；源根石化的特种润滑油送往俄罗斯、非洲等；聚宁机械70%的产品输出海外……“济宁造”的全球产业节点价值持续凸显。站在行业复苏的潮头，济宁工程机械产业集群正以“链式创新”破局同质化竞争。

从运河岸边到全球工地，这条千亿级产业链的每一次传动，都在为中国制造标注新的价值刻度——不是简单的规模叠加，而是通过技术共生、生态共创，让世界看见中国智造的系统性崛起。